
注 意 事 項

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけない。

2．入学志願票及び受験票に記載された科目を解答すること。

3．入学志願票及び受験票に記載された以外の選択科目を解答した場合は、得点とみなさない。

4．筆記用具は、鉛筆（HB）または、0.5 ミリのシャープペンシル（HB）に限る。

5．問題の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁に気付いた場合は、手を挙げて監督者に知らせること。

6．問題冊子の余白等は適宜利用してもよい。

7．試験終了後、解答した解答用紙のみを提出すること。問題冊子は持ち帰ること。

2020（令和2）年度　沖縄国際大学入学試験問題 （前期）

法律学科・地域環境政策学科・産業情報学科・社会文化学科・人間福祉学科（心理）
【選択科目：現代社会】
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Ⅰ．次の文章を読んで、空欄 ①  ～ ⑥  に当てはまる語句を語群から選び、その記号
を解答欄に書きなさい。（各 1 点）

　イギリスの ①  は『リバイアサン』で、人間には自己保存の欲求があり、国家のない
自然状態は戦争状態になるとした。そこで、 ②  にしたがって共通のルールをつくり、社
会契約を結んで国家をつくる必要があるとして、国家を理論づけた。また、社会の秩序を維持
するためには、国家に ③  をすべて譲渡しなければならないとした。これに対し、イギ
リスの ④  は『市民政府二論』で、自然状態は ②  の下、生命・自由・財産を守る 

③  を平等にもっているが、ときに争いが起こる状態だとした。そこで、この ③   
をより確実に保障するために、人々は政府をつくる契約を結ぶと考えた。一方、フランスの 

⑤  は、『社会契約論』で、自然状態では人間は自由で平等であったが、土地の私有によっ
て不平等が生じたとした。人間が自由で平等な状態に戻るためには、社会契約によって市民社
会を形成すべきだとした。その際、個人はすべての ③  を社会に譲り渡す代わりに、人
民の ⑥  にもとづいて政治が行われるべきだと主張した。

【語群】
ア．バーク　　　イ．ルソー　　　　ウ．ロック　　　　エ．ホッブズ　　　オ．国法
カ．自然法　　　キ．神法　　　　　ク．憲法　　　　　ケ．自然権　　　　コ．人権
サ．民権　　　　シ．基本権　　　　ス．特殊意思　　　セ．絶対意思　　　ソ．一般意思
タ．全体意思

Ⅱ．次の文章を読んで、後の設問に答えなさい。

　⒜日本国憲法は、国会を「国権の ①  」と定めている。国会は⒝二院制（両院制）で、
⒞衆議院と参議院によって構成され、両議院は ②  を代表する国会議員で組織される。憲
法は、国会を常会（通常国会）・臨時会（臨時国会）・特別会（特別国会）の三つに区分してい
るが、衆議院の解散中には参議院の ③  が開かれることがある。国会における議案の審
議は、衆議院と参議院に分かれて行われ、各議院は、 ④  （国名）にならって⒟委員会制
度を採用している。なお、重要法案に対しては、委員会で、利害関係者や学識経験者などから
の意見陳述のために ⑤  を開くことができる。

2020（令和2）年度　沖縄国際大学入学試験問題 （前期）

法律学科・地域環境政策学科・産業情報学科・社会文化学科・人間福祉学科（心理）
【現代社会】

※　解答はすべて解答用紙に記入すること。
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問１　空欄 ①  ～ ⑤  に当てはまる語句を語群から選び、その記号を解答欄に書き
なさい。（各 1 点）

【語群】
ア．立法機関　　　イ．審議機関　　　ウ．最高機関　　　エ．選挙区　　　　オ．全国民
カ．全人類　　　　キ．緊急国会　　　ク．緊急集会　　　ケ．緊急議会　　　コ．アメリカ
サ．イギリス　　　シ．フランス　　　ス．審議会　　　　セ．公聴会　　　　ソ．聴聞会

問２　下線部⒜が規定する統治についての記述として誤っているものを、以下の中から一つ選
び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．天皇は、内閣総理大臣を任命する。
イ．内閣は、最高裁判所長官を指名する。
ウ．裁判官は、独立して職権を行使することができる。
エ．国会は、国務大臣を弾劾することができる。

問３　下線部⒝を採用しているイギリスの上院議員についての記述として正しいものを、以下
の中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．国民による直接選挙で各州２名ずつ選出される。
イ．終身任期の者がいる。
ウ．国民による直接選挙で選出されるが、解散で職を失うことがある。
エ．国民による間接選挙で選出され、任期は４年である。

問４　下線部⒞の権限またはその優越についての記述として正しいものを、以下の中から一つ
選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．衆参両院の議決が異なる法律案は、両院協議会でも成案が得られない場合、衆議院の議決
が国会の議決となる。

イ．参議院で否決された予算案は、衆議院の出席議員の３分の２以上の賛成で再可決された場
合、成立する。

ウ．内閣不信任の決議権は、衆議院のみに付与されている。
エ．衆議院は、条約の先議権を付与されている。

問５　下線部⒟に関連して、法律の成立過程の記述として誤っているものを、以下の中から一
つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．国会で審議される法律案の大部分は、内閣ではなく議員によって提出されている。
イ．法律案は、衆議院・参議院のどちらへ先に提出してもよい。
ウ．常任委員会には、内閣・総務・法務・財政金融・予算などの委員会がある。
エ．議員は少なくとも一つの常任委員会に所属する。
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Ⅲ．次の文の空欄に当てはまる語句を解答欄に書きなさい。（各２点）

⑴　犯罪となるべき行為およびこれに対する刑罰は、すべて法律によってあらかじめ規定され
ており、法律にない行為は罪にはならないとする考え方を  という。

⑵　現代の社会では様々な問題が発生し、憲法が掲げている人権だけでは十分な対応が難しく
なっている。そのため、個人の尊厳と  権（憲法 13 条）などの解釈によって、新
しい人権が認められるべきだと考えられるようになっている。

⑶　地方自治の本旨は、地方公共団体が国から自立して地域の住民福祉などの公共の事務を行
う  と、地域住民の意思と責任とにもとづいて地方自治に参加する住民自治から
なっている。

⑷　１選挙区から２人以上の議員を選ぶ  制は、死票が少なく、少数意見の代表選出
を可能とする制度とされている。

⑸　日本はロシアとの間に北方領土問題を抱えている。また、韓国が不法占拠を続けている竹
島（島根県）や、中国が領有権を主張している  （沖縄県）も日本固有の領土である。

Ⅳ．次の文章を読んで、後の設問に答えなさい。

　財政とは、政府が行う（　①　）のことをいう。財政には、まず市場によっては十分に供給
されない公共財を供給する A  の機能がある。次に国民の所得格差を是正する B  
の機能である。歳入においては所得税で（　②　）を設け、歳出においては（　③　）、失業
給付などを通じて所得格差を是正する。さらに、景気の変動を財政により調整する C  
の機能がある。これには、税制や（　④　）に組み込まれた（　⑤　）と、⒜公共支出の増減、
増税や減税により有効需要を調整する（　⑥　）がある。
　政府の予算には、社会保障や地方交付税、（　⑦　）、文教および科学振興といった基本的な
経費をまかなう D  予算と特定の事業や資金の管理・運用のための E  予算、政府
関係機関予算の三つがある。また、「第二の予算」とよばれる（　⑧　）がある。財政にはこ
のほか、地方公共団体が主体となって行う（　⑨　）がある。
　バブル経済崩壊以降、⒝税収入は減少傾向にあったが、近年は税収入が増加する傾向もみら
れる。しかしながら、（　⑩　）の進行により、社会保障などの財源をどのように確保してい
くのかが大きな課題である。また、⒞消費税率の引き上げなど税制の改革も進められているが、
⒟毎年多額の公債発行に依存しており、⒠基礎的財政収支（プライマリー・バランス）を改善
するなど財政再建をどのように進めていくかが大きな課題となっている。
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問１　空欄（　①　）～（　⑩　）に当てはまる語句を語群から選び、その記号を解答欄に書
きなさい。（各１点）

【語群】
ア．自動安定化装置　　　イ．財政金融投資　　　　ウ．公共事業　　　　　エ．少子高齢化
オ．政治活動　　　　　　カ．慈善事業　　　　　　キ．累進課税制度　　　ク．非婚化
ケ．児童保護　　　　　　コ．社会保障制度　　　　サ．所得保障　　　　　シ．地方財政
ス．逆進課税制度　　　　セ．財政投融資　　　　　ソ．自動制御装置　　　タ．生活保護
チ．財政金融政策　　　　ツ．裁量的財政政策　　　テ．地方自治　　　　　ト．経済活動

問２　空欄 A  ～ E  に当てはまる語句を解答欄に書きなさい。（各２点）

問３　下線部⒜について、景気が悪化した場合の政策の組み合わせとして適切なものを、以下
の中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．公共支出を増やし、増税を行う。
イ．公共支出を減らし、増税を行う。
ウ．公共支出を増やし、減税を行う。
エ．公共支出を減らし、減税を行う。

問４　下線部⒝について、2018 年度の税収入額を大きい順に並べた場合の組み合わせとして正
しいものを、以下の中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．法人税＞消費税＞所得税
イ．所得税＞法人税＞消費税
ウ．消費税＞所得税＞法人税
エ．所得税＞消費税＞法人税

問５　下線部⒞について、1989 年４月に消費税が導入されたときの消費税率として正しいもの
を、以下の中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．3％
イ．5％
ウ．8％
エ．10％
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問６　下線部⒟について、公債の説明として適切なものを、以下の中から一つ選び、その記号
を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．公債残高が増加しても、財政は破綻しない。
イ．公債残高が増加すると、元金と利子の返済により財政が硬直化する。
ウ．公債残高が増加しても、将来世代の負担とはならない。
エ．大量の公債発行は、金利の低下に結びつき、景気は回復する。

問７　下線部⒠について、基礎的財政収支（プライマリー・バランス）の説明として正しいも
のを、以下の中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（１点）

ア．歳入から歳出を差し引いた収支のこと。
イ．税収入等を除く国債収入から国債費を除く歳出を差し引いた収支のこと。
ウ．国債収入を除く税収入等の歳入から国債費を除く歳出を差し引いた収支のこと。
エ．税収入等から国債費を差し引いた収支のこと。
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Ⅴ．次の設問を読み、空欄（　①　）～（　⑮　）に最も当てはまるものを、それぞれの語群の
中から一つ選び、その記号を解答欄に書きなさい。（各１点）

問１　2019 年 2 月、沖縄県で行われた「辺野古米軍基地建設のための埋立ての賛否を問う県
民投票」では、投票率は約 52％で、「反対」の得票が約 43 万票あり、有効投票総数の約

（　①　）％に達した。

ア．52	 イ．62	 ウ．72	 エ．82

問２　古代ギリシャの自然哲学者で、万物の根源は水であると考えたのは（　②　）である。

ア．タレス	 イ．ピタゴラス	 ウ．プロタゴラス	 エ．ヘラクレイトス

問３　プラトンの弟子で、自然学、倫理学、論理学など多方面にわたって、それぞれの学問の
基礎を築き、その業績から「万学の祖」ともよばれるのは（　③　）である。

ア．アリストテレス	 イ．エピクロス	 ウ．ソクラテス	 エ．プロティノス

問４　仏教の四諦のうちの道諦で、涅槃（ねはん）に至るための修業方法は（　④　）とよばれる。

ア．縁起	 イ．諸行無常	 ウ．八正道	 エ．輪廻転生

問５　平安時代末期から鎌倉時代にかけて成立した仏教宗派のうち、曹洞宗の開祖は（　⑤　）
である。

ア．一遍	 イ．栄西	 ウ．親鸞	 エ．道元

問６　江戸幕府が幕藩体制と封建的身分秩序に正統性をあたえるため、重んじた儒学は
（　⑥　）である。

ア．古義学	 イ．国学	 ウ．朱子学	 エ．陽明学

問７　フランスの哲学者で、「われ思う、ゆえにわれあり」という命題を確実な知識を得るた
めの根本原理としたのは、（　⑦　）である。

ア．カント	 イ．サルトル	 ウ．デカルト	 エ．ベーコン

問８　デンマークの思想家で、実存主義の先駆者として、「私にとって真理であるような真理」
である主体的真理を追究したのは（　⑧　）である。

ア．キルケゴール	 イ．ニーチェ	 ウ．ハイデガー	 エ．ヤスパース
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問９　人間を「生きようとする生命に囲まれた、生きようとする生命」だと捉え、「生命への
畏敬」を自らの思想と実践の根底に置き、アフリカの地での医療などに生涯を捧げたのは

（　⑨　）である。

ア．ガンディー	 イ．シュバイツアー	 ウ．野口英世	 エ．マザー＝テレサ　

問10　富が偏在する社会的・経済的不平等を是正するため、公正に競争した結果として生じる
不平等は、最も不遇な人々の生活を改善するものでなければならないという正義論を展開
したのは、アメリカの思想家（　⑩　）である。

ア．セン	 イ．ベンサム	 ウ．ミル	 エ．ロールズ

問11　アメリカの社会学者で、『孤独な群衆』の中で「伝統指向型」「内部指向型」「他人指向型」
という三つの人間類型を行ったのは（　⑪　）である。

ア．クレッチマー	 イ．シュプランガー	 ウ．ユング	 エ．リースマン

問12　フロイトの防衛機制のうち、欲求が満たされないときに、未熟な発達段階に戻り、幼稚
な行動をとったりするのは、（　⑫　）である。

ア．合理化	 イ．昇華	 ウ．退行	 エ．同一視

問13　レヴィンは、青年期は児童期と成人期の間にはさまれており、どちらにも十分に所属す
ることができないことから、青年を（　⑬　）とよんだ。

ア．アンガージュマン		  イ．コンフリクト
ウ．シュトゥルム・ウント・ドラング	 エ．マージナル・マン

問14　学校を卒業した後も、基礎的生活条件を親に依存しながら豊かな生活を送っている未婚
者は（　⑭　）とよばれる。

ア．ニート		  イ．パラサイトシングル
ウ．ピーターパンシンドローム	 エ．モラトリアム　

問15　自分の文化を基準として、他の文化を低く評価したり、否定的に判断したりする自民族
中心主義のことを（　⑮　）という。

ア．エスノセントリズム		 イ．コスモポリタニズム
ウ．マルチカルチュラリズム	 エ．ユニラテラリズム
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Ⅵ．次の文章を読んで、空欄（　Ａ　）～（　Ｅ　）に当てはまる語句を解答欄に書きなさい。
（各２点）

　ドイツのヘーゲルは、隣国で勃発し絶対王政を打倒した（　Ａ　）革命を理性の勝利と捉え
共鳴した。しかし、革命によって実現した市民社会は弱肉強食の社会だった。こうした近代市
民社会の矛盾を克服しようとしたヘーゲルは、自由の概念が具体化した倫理的な共同体として

（　Ｂ　）というものを考えた。そして、（　Ｂ　）には家族・市民社会・国家という三つの段
階があるとした。
　一方、彼は人類の歴史を理性的な精神の働きとして捉え、その精神を（　Ｃ　）精神と呼んだ。
そして、歴史も（　Ｃ　）精神が（　Ｄ　）という論理によって自由を自覚し自己展開してい
く過程と見なした。
　（　Ｄ　）とは、あらゆる物事は、対立・矛盾の中からより高い次元のものへと統一されて
いくこと、すなわち（　Ｅ　）によって、発展していくという論理である。

Ⅶ．以下の設問に答えなさい。

問１　次の文章を読み、空欄（　①　）～（　⑩　）に最も当てはまるものを語群から一つ選び、
その記号を解答欄に書きなさい。（各１点）

　1989 年の（　①　）において冷戦の終結が宣言されたが、世界各地では新たに（　②　）が
発生するようになった。たとえば、1990 年に（　③　）に侵攻した（　④　）に対し、翌年に

（　⑤　）が国連の（　⑥　）から軍事的措置を容認する決議をとって対抗した（　⑦　）が
その一例である。以来、アラブ地域で影響力を高めるようになった（　⑤　）に対する反発が
強まる中、2001 年には（　⑧　）が発生した。これに対して（　⑤　）は「（　⑨　）」として

（　⑩　）で大規模な報復攻撃を行った。

【語群】
ａ．ペレストロイカ	 ｂ．アメリカ	 ｃ．信託統治理事会	 ｄ．イラク
ｅ．ユーゴスラビア	 ｆ．マルタ会談	 ｇ．安全保障理事会	 ｈ．クウェート
ｉ．アフガニスタン	 ｊ．湾岸戦争	 ｋ．イラク戦争	 ｌ．ペンタゴン爆破事件
ｍ．地域・民族紛争	 ｎ．同時多発テロ	 ｏ．宗教紛争	 ｐ．アラブの春作戦
ｑ．ドイツ	 ｒ．イラン	 ｓ．国際司法裁判所	 ｔ．対テロ戦争
ｕ．イギリス

問２　次の文章を読み、空欄（　①　）と（　②　）に最も当てはまる語句を解答欄に書きなさい。
（各２点）

　第二次世界大戦後、アメリカを中心とする資本主義諸国とソ連を中心とする社会主義諸国と
の間で対立が目立つようになり、アメリカを中心とする国々は（　①　）を結成し、ソ連を中
心とする国々は（　②　）を結成して対抗した。この対立を冷戦という。
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Ⅷ．以下の設問に答えなさい。

問１　次の文章を読み、空欄（　①　）～（　⑤　）に最も当てはまるものを語群から一つ選び、
その記号を解答欄に書きなさい。（各１点）

　地球環境問題への国際的な取り組みは、1972 年にスウェーデンのストックホルムで開かれた
（　①　）から始まり、1992 年の地球サミットでは⒜「持続可能な発展」が地球環境問題に対
する基本理念として確認された。1997 年には先進国全体で温室効果ガスの排出量を、2012 年ま
でに 1990 年と比較して約（　②　）削減することを義務付ける「（　③　）」が採択された。し
かし、最大の排出国である（　④　）が脱退するなど大きな成果を上げることはできず、2015
年にあらためて「（　⑤　）」が締結された。

【語群】
ａ．京都議定書	 ｂ．国連環境開発会議	 ｃ．パリ協定	 ｄ．インド
ｅ．国連人間環境会議	 ｆ．中国	 ｇ．近代化論的発展	 ｈ．10％
ｉ．5％	 ｊ．ロンドン協定	 ｋ．15％	 ｌ．アメリカ

問２　下線部⒜について説明した以下の文章の空欄（　Ⓐ　）と（　Ⓑ　）に当てはまる語句
を解答欄に書きなさい。（各 2 点）

（　Ⓐ　）が享受する（　Ⓑ　）を損なわないように環境を利用すること。

問３　温暖化防止のための取り組みとして太陽光発電や風力発電など温室効果ガスを増加させ
ないエネルギーへの転換が求められているが、このようなエネルギーを何と呼ぶか、当て
はまる語を解答欄に書きなさい。（２点）






